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çÜ*MîSÿ-MýS-Æý‡-×æ…
"BBODMAS" çÜ*{™èl…: §ýl™èl¢ çÜÐ]l*-çÜ… ÑË$-Ð]l MýS ]̄l$-MøP-Ð]l-yé-°-MìS H {MýSÐ]l$…ÌZ ç³Ç-{MìS-Ä¶æ$-Ë$ ó̂lÄ¶æ*-ÌZ D çÜ*-{™èl… --çÜ-OÆð‡-
]̄l {MýSÐ]l*-°² °Æó‡ª-Õ-çÜ$¢…¨.
'B' → 'Bar' Ìôæ§é Ayýlz-X-™èl '––'

'B' → Brackets [{( )}]

'O' → of

'D' → Division '÷'

'M' → Multiplication '×'

'A' → Addition '+'

'S' → Subtraction '–' A° AÆý‡¦….
§ýl™èl¢ çÜÐ]l*-çÜ…ÌZ Ð]l¬…§ýl$- '––' (»ê-ÆŠ‡-)-̄ ]l$ ™èlÆ>Ó™èl {»êMðS-rÏ-̄ ]l$ ( ), { }, [ ]; B ™èlÆ>Ó-™èl of ]̄l$ §é° ™èlÆ>Ó-™èl ¿êVýS-à-Æ>-
°² A ]̄l…™èl-Æý‡… VýS$×æ-M>-Æ>-°² -B ™èlÆ>Ó-™èl çÜ…MýS-Ë-̄ é-°² _Ð]l-Ç-V> Ð]lÅÐ]l-MýS-Ë-̄ é-°² C§ól Ð]lÆý‡$-çÜ {MýSÐ]l$…ÌZ ç³Ç-{MìS-Ä¶æ$-Ë$ ó̂lÄ¶æ*-Í.

E§éçßæÆý‡×æË$
1. 6006 – 5000 ÷ 10 = ?

G) 6000     ¼) 100.6 íÜ) 5506      -yìl-) 4505
Ýë«§ýl¯]l: C_a-̄ ]l §ýl™èl¢ çÜÒ$-MýS-Æý‡-×æ…ÌZ Subtrac-tion (–), Division (÷) VýS$Æý‡$¢Ë$ E¯é²-Æ‡¬.

BBODMAS çÜ*{™èl… {ç³M>-Æý‡… Ð]l¬…§ýl$ ¿êVýS-à-Æ>-°² ™èlÆ>Ó™èl Ð]lÅÐ]l-MýS-Ë-̄ é-°² ó̂lÄ¶æ*-Í.
6006 – 5000 ÷ 10 = ?

6006 – 500 = 5506

çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: íÜ

2. 1001 ÷ 11 of 13 ÑË$Ð]l G…™èl?
G) 7 ¼) 91 íÜ) 143       yìl) 169

Ýë«§ýl¯]l: BBODMAS çÜ*{™èl… {ç³M>-Æý‡…..

1001 ÷ 11 of 13 ⇒ 1001 ÷ 143 =

çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: G

1
1001 7

143
× =

1
6006 5000

10
− ×
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3. 3640 ÷ 14 × 16 + 340 = ?

G) 0.70      ¼) 3525 íÜ) 4480     yìl) 4500
Ýë«§ýl¯]l: 3640 ÷ 14 × 16 + 340

= 

= 260 × 16 + 340

= 4160 + 340 = 4500

çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: yìl

4. ÑË$-Ð]l -G-…™èl?

G) 12.5     ¼) 13.5 íÜ) 14.5       yìl) 15.5

Ýë«§ýl¯]l:

= = = 

çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: ¼

5. 5–[5–{5–5(5+5)}] ÑË$-Ð]l G…™èl?
G) 45 ¼-) 40 íÜ) &45       yìl) &40

Ýë«§ýl¯]l: 5–[5–{5–5(5+5)}]

= 5–[5–{5–5(10)}]

= 5–[5–{5–50}]

= 5–[5–{–45}]

= 5–[5+45]

5–50 = –45

çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: íÜ

6. ÑË$Ð]l G…™èl?

G) 13 ¼) 15 -íÜ-) 27 yìl) 32

( ){ }18 5 6 2 7 8 5⎡ ⎤− − + − −⎣ ⎦

3
12 13.5

2
+ =1 2 15

108
9 5 4

× + ×
2 15

108 9
5 4

÷ + ×

1 2 15
108 36 of

4 5 4
÷ + ×

1 2 3
108 36 of 3

4 5 4
÷ + ×

1
3640 16 340

14
× × +
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Ýë«§ýl¯]l:

= 18–[5–14] = 18–[–9]

= 18 + 9 = 27

çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: íÜ

7. ÑË$-Ð]l -G-…™èl?

G) 1 ¼) 3/2 íÜ) 4/13 -yìl-)

Ýë«§ýl¯]l:

çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: íÜ

8. J-MýSÐól-â¶æ x�y = x2+y2–xy I™ól 9�11 ÑË$-Ð]l G…™èl?
G) 93 ¼) 103 íÜ) 113      yìl) 121

Ýë«§ýl¯]l: (x�y) = x2 + y2 – xy

(9�11) = 92 + 112 – 9 × 11

= 81 + 121 – 99 = 103

çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: ¼

9. 42.5Ò$. ´÷yýl-Ð]l# ]̄l² Æ>yŠl-̄ ]l$ 85 òÜ….-Ò$.- ´÷yýl-Ð]l# ]̄l² Ð]l¬MýSP-Ë$- G°² MýSsŒæ ó̂lÄñæ¬ è̂l$a?
G) 40 ¼) 45    íÜ) 50 yìl) 55

( )
1

2424 6 46
1 4 4 4 1 134 4 4 4
4

×÷
= = =

+ + ++ + + ×

( )6 6 6 6 6

4 4 4 4 4

+ + + ÷
+ + + ÷

6
3

13

( )6 6 6 6 6

4 4 4 4 4

+ + + ÷
+ + + ÷

{ }18 5 6 8= − − +⎡ ⎤⎣ ⎦

( ){ }18 5 6 2 4⎡ ⎤= − − +⎣ ⎦

( ){ }18 5 6 2 7 3⎡ ⎤= − − + −⎣ ⎦

( ){ }18 5 6 2 7 8 5⎡ ⎤− − + − −⎣ ⎦
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Ýë«§ýl¯]l: 42.5Ò$. = 42.5 × 100 -òÜ….-Ò$. = 4250 òÜ….Ò$.
_ ]̄l² Ð]l¬MýSP ´÷yýl-Ð]l# = 85 òÜ….Ò$.

Ð]l¬MýSP-Ë çÜ…QÅ =

çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: íÜ
10. J-MýS ç³r…ÌZ A, B {ç³§ól-Ô>-Ë -Ð]l$-«§ýlÅ §ýl*Æý‡… 5 òÜ….Ò$..  Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ °f §ýl*Æý‡… 1250 MìS.Ò$.. A§ól ç³r…ÌZ  P,

Q {ç³§ól-Ô>-Ë Ð]l$«§ýlÅ °f§ýl*Æý‡… 1750 MìS.Ò$. I™ól ç³r…ÌZ Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡Ððl$…™èl?
G) 3 òÜ….Ò$. ¼) 4 òÜ….Ò$. íÜ) 6 òÜ….Ò$. -yìl-) 7 òÜ….Ò$.

Ýë«§ýl¯]l: A, BË -Ð]l$-«§ýlÅ °f §ýl*Æý‡… 1250 MìS.Ò$.  ç³r…ÌZ Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… = 5 òÜ….Ò$.

P, QË Ð]l$«§ýlÅ °f §ýl*Æý‡… 1750 MìS.Ò$.  ç³r…ÌZ Ðésìæ Ð]l$«§ýlÅ §ýl*Æý‡… =
çÜÐ]l*-«§é-¯]l…: yìl

11. çÜ*MîSÿ-MýS-Ç…^èl…yìl?

G) 1/n ¼) 2/n íÜ) yìl)

Ýë«§ýl¯]l:

-çÜ-Ð]l*-«§é-¯]l…: G

12. J-MýS »êMŠSÞ-ÌZ ’1, ’5, ’10 ÑË$-Ð]l E ]̄l² ¯ør$Ï çÜÐ]l*-̄ ]l çÜ…QÅ-ÌZ E¯é²-Æ‡¬. B »êMŠSÞ-ÌZ Ððl¬™èl¢… ¯ørÏ ÑË$-Ð]l ’480.
I™ól »êMŠSÞ-ÌZ Ððl¬™èl¢… ¯ørÏ çÜ…QÅ?

G) 30 ¼) 60 íÜ) 90 yìl) 120
Ýë«§ýl¯]l: »êMŠSÞ-ÌZ J-MöP-MýSP Æý‡MýS… ¯ør$Ï = x A-¯]l$-Mö…sôæ..

x×1 + x×5 + x×10 = 480

x + 5x + 10x = 480

16x = 480

1 2 3 n 1 1
........

2 3 4 n n

−= × × =

1 1 1 1
1 1 1 ....... 1

2 3 4 n
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞− − − −⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

( )
2

n n 1+
( )2 n 1

n

−

1 1 1 1
1 1 1 ...... 1

2 3 4 n
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞− − − −⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠

1750 5
7cm

1250

× =

4250cm
50

85cm
=
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x = 30

»êMŠSÞ-ÌZ Ððl¬™èl¢… ¯ørÏ çÜ…QÅ = 3x
= 3 × 30 = 90

ççÜÐ]l*-«§é-¯]l…: íÜ
13. J-MýS gñæ…yé ´÷yýl-Ð]l#-ÌZ 1/8 Ð]l…™èl$ GÆý‡$-ç³# Æý‡…VýS$, Ñ$W-Í-̄ ]l §é°-ÌZ 1/7 Ð]l…™èl$ ™ðlË$ç³# Æý‡…VýS$, -Ñ$-W-Í-̄ ]l §é°-ÌZ 1/6

Ð]l…™èl$ BMýS$-ç³-̂ èla Æý‡…VýS$´ùV> Ñ$W-Í…¨ 30 òÜ….Ò$.Ë VýS$Ìê-¼ Æý‡…VýS$. -I-™ól gñæ…yé Ððl¬™èl¢… ´÷yýlÐ]l#?
G) 36 òÜ….Ò$. -¼-) 40 òÜ….Ò$. íÜ) 45 òÜ….Ò$. - yìl-) 48 òÜ….Ò$.

Ýë«§ýl¯]l: gñæ…yé Ððl¬™èl¢… ´÷yýl-Ð]l# = x A¯]l$-Mö…sôæ..

çÜÐ]l*--«§é-¯]l…: yìl

A¿êÅçÜ…
1. 5005 – 5000 ÷ 10 = ?

G) 4505    ¼) 4500 íÜ) 4606      yìl) 4000

2. 45–[28–{37–(15–�)}] = 58 I™ól '�' ÑË$Ð]l?
G) –29 ¼) –19 íÜ) 19 -yìl-) 29

3. ÑË$--Ð]l G…™èl?

G) 58 ¼) 68 íÜ) 78 yìl) 98

4. J-MýSÐól-â¶æ a�b = 2a – 3b + ab --I--™ól 3�5 + 5�3 ÑË$-Ð]l?
G) 22 ¼) 24 íÜ) 26 yìl) 28

1 1 1 1 1 1
3 1 2

4 4 2 2 4 6

⎡ ⎤⎧ ⎫⎛ ⎞⎪ ⎪÷ − − −⎢ ⎥⎨ ⎬⎜ ⎟
⎪ ⎪⎢ ⎥⎝ ⎠⎩ ⎭⎣ ⎦

8 7 6
x 30 48cm

7 6 5
= × × × =

7 6 5
x 30cm

8 7 6
× × × =

1 1 1
x 1 1 1 30cm

8 7 6
⎛ ⎞ ⎛ ⎞ ⎛ ⎞× − × − × − =⎜ ⎟ ⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠ ⎝ ⎠
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5. çÜ*MîSÿ-MýS-Ç…^èl…yìl?

G) ¼) íÜ) 1 yìl)

6. J-MýS Ñ§éÅ-Ç¦ JMýS çÜ…QÅ-ÌZ 3/8 Ð]l…™èl$ MýS ]̄l$-MøPÐ]l-yé-°-MìS B çÜ…QÅ-̄ ]l$ 3/8™ø ¿êW…^é-yýl$. §é…™ø A™èl-yìl-MìS çÜOÆð‡-̄ ]l çÜÐ]l*-
«§é-̄ ]l… MýS…sôæ 55 A§ýl-̄ ]l…V> Ð]l_a…¨. I-™ól B Ñ§éÅ-Ç¦ MýS ]̄l$-MøP-Ðé-ÍÞ-̄ ]l çÜ-OÆð‡-̄ ]l çÜÐ]l*-«§é-̄ ]l… G…™èl?
G) 24 ¼) 36 -íÜ-) 48 yìl) 9

7. J-MýS M>Ï‹Ü 10 a.m.MýS$ Ððl¬§ýl-OÌñæ- 1.27 p.m. -Ð]l-Æý‡-MýS$ -Mö ]̄l-ÝëVýS$-™èl$…¨. D çÜÐ]l$-Ä¶æ$…ÌZ 4 ï³-Ç-Ä¶æ$-yýl$Ï E…sê-Æ‡¬. ï³Ç--Ä¶æ$-yýlÏ
™èlÆ>Ó-™èl Ñ§éÅ-Æý‡$¦-Ë-MýS$ 5 °Ñ$-Úë-Ë Ñ{-Ô>…† E…r$…¨. I™ól {ç³† ï³Ç-Ä¶æ$-yŠl fÇ-VóS M>Ë ç³Ç-Ñ$-†?
G) 42 °Ñ$-Úë-Ë$ ¼) 48 °Ñ$-Úë-Ë$ íÜ) 51 -°-Ñ$-Úë-Ë$ yìl) 53 -°-Ñ$-Úë-Ë$

8. J-MýS çÜ¢…-¿¶æ… ´÷yýl-Ð]l#-ÌZ 1/4 Ð]l…™èl$ BMýS$ç³ è̂la, 1/8 Ð]l…™èl$ GÆý‡$-ç³#, 1/4 Ð]l…™èl$ ™ðlË$-ç³#, 1/8 Ð]l…™èl$ VýS$Ìê-¼ Æý‡…VýS$--Ë$
E¯é²-Æ‡¬. Ñ$W-Í-̄ ]l 60 òÜ….Ò$. ç³çÜ$-ç³#ç³ è̂la Æý‡…VýS$ E…¨. I™ól B çÜ¢…¿¶æ… ´÷yýlÐ]l#?
G) 80 òÜ….Ò$. - ¼-) 240 -òÜ….-Ò$. íÜ) 120 òÜ….Ò$. -yìl-) 180 òÜ….Ò$.
C) H© M>§ýl$

9. J-MýSÐól-â¶æ a�b = (a × b) + b --I--™ól 5�7 ÑË$-Ð]l G…™èl?
G) 12 ¼) 35 íÜ) 42 yìl) 50

10. J-MýS Ñ§éÅ-Ç¦ JMýS çÜ…QÅ-̄ ]l$ 25™ø VýS$×ìæ… è̂l-yé-°-MìS º§ýl$-Ë$ B çÜ…QÅ-̄ ]l$ 52™ø ¿êW… ^éyýl$. A…§ýl$--Ð]l-ËÏ A-™èl-yìl-MìS çÜOÆð‡-̄ ]l
çÜÐ]l*-«§é-̄ ]l… MýS…sôæ 324 A§ýl-̄ ]l…V> Ð]l-_a…¨. I-™ól Ñ--§éÅ-Ç¦ 52™ø ¿êW…_-̄ ]l çÜ…QÅ?

G) 10 ¼) 12 íÜ) 14 yìl) 16

fÐéº$Ë$

1) íÜ 2) G 3) ¼ 4) G 5) yìl 6) G 7) yìl

8) yìl 9) ¼ 10) G

101

100

99

100

1

100

2 2 2 2 2 2 2 2

3 5 7 19
.........

1 .2 2 .3 3 .4 9 .10
+ + + +
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